

古荔
守护人

羊角禄段村全村护荔

古荔园至今枝繁叶茂

古荔历经百年风雨,一圈圈年轮见证着历史,也延续着人们的爱荔之情。在茂南区羊角镇禄段村,村民视荔枝树如亲人,多年如一日,风雨无阻,守护着村里的古荔枝,古荔园至今枝繁叶茂。村民守护古树,古树也回馈村民,成为他们的宝贵财富,带给他们甜蜜生活。



扫一扫 看视频

文/茂名晚报记者 李君平 实习记者 吴宗泽
图/茂名日报社全媒体记者 岑稳



赖金兰管理荔枝树。



何泽华对家门前的古荔枝树了如指掌。



禄段村年轻一代成为古荔枝树的守护者。

祖辈种荔枝,村民爱树之心油然而生

5月10日,茂名晚报记者驱车驶入禄段村,沿途可见葱绿荔枝树,枝叶间又露出点点红霞或绿色小果,仿佛在呼唤朋友。树旁,村民冒雨喷药、检查树木、加固枝条等,以应对外来的强降雨天气。

“我们村算是荔枝村,村民的祖辈都种荔枝,每家每户都有或多或少的种植和养护经验。”当地村民何姨说,她家也种了几棵荔枝树,到了夏天在外工作的子女会抽空回家,一起摘荔枝、吃荔枝,热闹得很。由于得到全家的爱护,何姨家的荔枝树长势良好,每年都长很多果子,整个夏天都是甜的。

何姨一家是禄段村的一个缩影。在当地,荔枝树是村民共同的甜蜜记忆,也是村民的“致富果”,大家对树的爱护之心油然而生,更是小心翼翼地照顾着禄段古荔园的日常。

禄段古荔园历史悠久,荔枝品种多样,曾是古代朝廷选定的荔枝贡品产地。据介绍,古荔园面积约300多亩,分龟尾园、车田园、武馆园3个园区,有古荔枝树361棵。漫步车田园,古荔造型千奇百怪,历史感、沧桑感扑面而来,但仍遮天蔽日,年年硕果累累。这与村民的辛勤付出、认真照顾密不可分,赖金兰又是古荔枝树的养护“专家”之一,在当地小有名气。

赖金兰是土生土长的禄段人,今年66岁,至今已种荔枝40多年。与荔枝相处多年,他积累了丰富的种荔养荔经验。目前,他有20多棵荔枝树在车田园,其中近一半是古荔枝树。这些年来,他每天起码要去车田园里看一遍树才安心,风雨无阻。古荔枝树更是他的心尖儿,聊起古荔,满眼欢喜:“看,这棵白糖罂几百岁了,果子很甜曾拿过省级奖项”“看,这棵黑叶虽是‘老人’了,还生机勃勃的”……

病虫害防护是保护古荔的关键。“下雨天最怕藏水,树容易得霉病,当天一早就起来喷药了。”赖金兰说,古荔是祖辈留下来的,一定要继续保护好,让后代也能看到这些树。

每天到古荔园走看,守护任务一代接一代

当天,从车田园巡查完去武馆园的路上,禄段村干部何泽华遇到了赖金兰,两人就什么时候给荔枝喷药的问题交谈了起来。何泽华也是土生土长的禄段人,自2018年到村委会工作后,每天上班的第一件事就是到古荔园巡查。其间,他会遇到很多已到园里劳作的村民。“每天到古荔园走走看看,已成为不少村民的头等大事。荔红时节,大家更是勤奋。”他说。

日复一日地巡查古荔园孤独吗?“不孤独,古荔园就像一个老朋友,因为我是看着这片荔林长大的,从小吃荔枝长大。”何泽华毫不犹豫地回

答。在他小时候,一棵棵古荔枝树便已扎根于古荔园,他的父辈曾在古荔枝树下开垦种地,“荔枝成熟时,又捡地上掉落的果子吃,很甜很大个。”回想起在古荔枝树下玩闹的岁月,他一脸笑意。

由于古荔园面积大、树木多,何泽华巡查一遍下来往往需要几小时。“这些古荔枝是我们的宝贵资源,要好好保护,为子孙后代留下这笔财富,绝不能怠慢。”他告诉记者,要逐一观察每棵树的长势,是否有害虫、枯枝败叶,是否需要施肥等。若发现问题,就马上通知各树的“守护人”到场处理。

“听我爷爷说,他小时候就听人说这棵树有几百年了。”何泽华指着武馆园一棵枝干沧桑的白糖罂说,在古荔园这样的古树还有很多。它们就像皓首苍颜的老者,静默地庇佑着村民,带给村民丰收的果实和经济收入。“有的树一年最多可结1000多斤果,收入好几万元,村民开心极了。”他说,村民也默默守护这些古荔枝,守护的任务也一代接一代,古荔枝树回馈的甜蜜也一代传一代。

在武馆园,何泽华和家人种下了多棵荔枝树,也为后代留下了一抹绿。

村民意识提高,全村上下齐心协力护荔

目前,禄段古荔园内所有荔枝树由羊角镇委、镇政府、禄段村委会和当地村民共同管护,荔枝收入归村民所有。在当地政府的指导下,禄段村委会带领村民到古荔园清理杂草、一遍一遍检查树木,以及邀请专家“会诊”等,为古荔枝增添了不一样的生机,成了当地人招呼外地亲朋好友的必到打卡点。

古荔枝树保护得当,果实品质高,近年走俏市场。村民的日子逐渐好起来,自然不再砍伐。古荔木名贵值钱,过去有的村民曾偷砍,“现在大家的保护意识有所提高,这种现象少了很多。”禄段村干部何思键说,村民也像照顾亲人一样细致照顾老树,每一棵树的情况熟记于心。深入武馆园,随便指一棵树,村民看一眼便能马上答出品种、树龄,以及目前长势情况、需要注意的养护问题。

和何泽华一样,何思键每天的工作不仅从巡查古荔园开始,也在巡查中结束。每天晚上,何泽华和同事都会到古荔园转上一周,看看是否有人偷偷伐木。随着时间的推移,一些村民也加入其中。过去荔红时节,村民还会驻扎古荔枝树下,整夜保护。

为守护好这片绿色财富,禄段村委会多次邀请专家和相关部门深入古荔园实地调查、现场测定、拍摄照片等,接下来将为每一棵树制作专属信息挂牌,进一步落实古树保护工作。

如今,村民常常告诫孩子不要在古荔枝树上攀爬打闹,要有爱荔之心、护荔之情。



禄段古荔园。